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Συνέντευξη στον ΜΑΝΩΛΗ ΑΝΔΡΙΩΤΑΚΗ

«Σε 30 χρόνια από χώρα θα εμβολια
ζόμαστε ακόμα για τον κορωνο- 
ϊό», υποστηρίζει ο Ντέιβιντ Κου- 
άμεν, από το Μπόουζμαν xns Μο- 
ντάνα των ΗΠΑ, όπου διαμένει. Ο 
πολυβραβευμένοε 74xpovos συγ- 
γραφέαε ανήκει σε εκείνο το σπά
νιο είδοε ερευνητών που έχουν 
τεράστια αποθέματα υπομονήε 
κι επιμονήε στη δουλειά xous. 
Οταν μιλάει για κάτι, ξέρειε ότι 
το έχει ψάξει τόσο πολύ, που δεν 
υπάρχουν περιθώρια αμφιβολίαε. 
Για να γράψει το νέο βιβλίο του, 
το οποίο θα κυκλοφορήσει τον 
Οκτώβριο, συζήτησε με 94 αυθε- 
ντίεε απ’ όλο τον κόσμο, ενώ για 
το ρεπορτάζ που έγινε η αφορμή 
xns διαδικτυακήε pas συνομιλί- 
as έκανε έρευνα πάνω από πέ
ντε χρόνια, ταξίδεψε σε δεκάδεε 
μέρη και μίλησε με εκατοντάδεβ 
επιστήμονε5.

Το αριστουργηματικό βιβλίο 
του «Spillover. Από τα ζώα στον 
άνθρωπο η επόμενη πανδημία;» 
κυκλοφόρησε πρόσφατα από xis 
εκδόσειε Πατάκη, σε μετάφραση 
Zcinns Τριαντάφυλλου, και είναι 
έναε δυνατόε συναγερμόε, στον 
οποίο δυστυχώε κανείε pas δεν 
έδωσε σημασία.

- Είμαι βέβαιοε ότι διαβάζονταβ 
το βιβλίο oas, πολλοί άνθρω
ποι θα εύχονταν να το είχαν 
κάνει μία δεκαετία νωρίτερα, 
όταν εκδόθηκε για πρώτη φορά 
otis Ηνωμένεε Πολιτείεβ. Επι
βεβαιώσατε τον μύθο ms Κασ- 
σάνδραε. Πώε νιώθετε σήμερα; 
Μου φέρνετε στο μυαλό αυτό 
το πρόσφατο φιλμ, το «Don’t 
look up».

- Καλύτερα να είχα κάνει λά- 
0os, αυτό νιώθω. Δεν έχω καμία 
όρεξη να πω «oas τα έλεγα». Το 
μόνο που έκανα ήταν να μεταφέ
ρω τα λόγια και xis γνώσειε των 
επιστημόνων. Δεν έκανα προ- 
γνώσειε. Απλώ5 άκουγα προσε
κτικά xous επιστήμονεε δέκα, δώ
δεκα ή και δεκατέσσερα χρόνια 
πριν, οι οποίοι μου έλεγαν όλοι 
ότι μια πανδημία είναι προ των 
πυλών. Θα την προκαλέσει έναε 
los RNA, ο onoios θα μπορεί να 
εξελίσσεται γρήγορα. Θα είναι 
πιθανώε μια γρίπη ή έναβ κορω- 
vo'ios. Οταν ξέσπασε όλο αυτό, 
πριν από δύο χρόνια ακριβώε, με 
ρωτούσε ο κόσμοε αν με ξάφνια
σε κάτι και απαντούσα αρνητικά. 
Το μόνο που με εξέπληξε ήταν το 
πόσο τραγικά άσχημα αντιμετω
πίστηκε η κατάσταση στην αρχή. 
Οχι από xous επιστήμονεβ, ούτε 
από xous υγειονομικοΰε, αλλά από 
xous ηγέτεε, από xous πολιτικού5 
και xous ιθύνοντεε μεγάλων ορ-

«Αυτή η πανδημία είναι πάρα πολύ ακριβή και πολύ άβολη. Είναι τόσο δαπανηρή σε ανθρώπινες ζωές και σε χρήμα, που θα μπορούσε πράγματι να αλλάξει 
χον τρόπο με τον οποίο θα σκεφτόμαστε στο μέλλον το ρίσκο της πανδημίας και την ετοιμότητά μας απέναντι στις πανδημίες».

φωνοΰν ότι ο SARS-Cov-2 είναι 
έναε φυσικόβ ios που ήρθε από 
μια νυχτερίδα, με κάποιο τρόπο 
πέρασε cnous ανθρώπουε, πιθα- 
νώε μέσω κάποιου άλλου ζώου 
που είχε μεταφερθεί στην αγο
ρά ζωντανό και πουλήθηκε για 
να φαγωθεί.

- Υπάρχει σύνδεση ανάμεσα 
στην κλιματική αλλαγή και tis 
πανδημίεε;

- Σίγουρα υπάρχει μια σύνδε
ση, αλλά δεν θα βιαστώ να πω ότι 
οι πανδημίεε προκαλούνται από 
την κλιματική αλλαγή. Σήμερα 
όλα αποδίδονται στην κλιματι
κή αλλαγή. Φυσικά είναι ένα τε
ράστιο πρόβλημα και συμφωνώ 
με αυτό που λέει η ταινία «Don’t 
look up», ότι ο κόσμο3 είναι απρό- 
θυμοε να ενδιαφερθεί. Πιστεύω 
ότι σήμερα έχουμε τρία τεράστια 
προβλήματα, τα οποία διαπλέκο- 
νται και για τα οποία έχουμε cpcis 
την ευθύνη: είναι η κλιματική 
αλλαγή, οι πανδημΰ^ και η απώ
λεια xns βιοποτκιλότηταε. Τα σκέ
φτομαι σαν τρία μεγάλα ποτάμια 
προβλημάτων τα οποία κυλούν 
παράλληλα, αλλά όλα xous ξεκι
νούν από το ίδιο μεγάλο βουνό. 
Ξεκινούν από το λιώσιμο του πά
γου σε αυτό το βουνό. Αυτό που 
προκαλεί την καταστροφή είναι 
το μέγεθοε του ανθρώπινου πλη
θυσμού και η κατανάλωσή μα5.

- Τι θα έπρεπε να κάνουμε;
- Να σταματήσουμε να κάνου

με παιδιά, να σταματήσουμε τα 
αεροπορικά ταξίδια και να σταμα
τήσουμε να τρώμε κρέαε. Εύκολο 
να το Xes, δύσκολο να το κάνεΐ5. 
Αλλά αυτά τα τρία πράγματα συμ
βάλλουν περισσότερο στο λιώσι
μο αυτού του πάγου. Ξέρω ότι ο 
κόσμοε δεν θέλει να ακούει αυτή 
την απάντηση. Γίνομαι σαν αυτή 
τη νεαρή επιστήμονα στο «Don’t 
look up» που xns έλεγαν «είσαι

φρικιό, πάρε δρόμο». Kavcis pas 
δεν στερείται ευθύνηβ. Πρέπει να 
κοιταχτούμε στον καθρέφτη. Να 
προσθέσω και κάτι ακόμα που 
μπορούμε να κάνουμε; Να ψηφί
ζουμε υπεύθυνουε ηγέτεε.

- Κάποιοι ισχυρίζονται ότι η 
πανδημία θα τελείωνε γρηγο
ρότερα αν γινόταν άρση των 
πατεντών των εμβολίων.

- Δεν συμφωνώ. Είναι πολύ 
απλοϊκή αυτή η δήλωση. Xcopis 
aux0s xis εταιρείεε δεν θα είχαμε 
εμβόλια, και xcopis το κίνητρο του 
κέρδου5 δεν θα υπήρχαν αυτέβ οι 
μεγάλε5 εταιρείεε. Πιστεύω ότι εί
ναι σαν το προπατορικό αμάρτη
μα. Εγινε, και πρέπει να το αντι
μετωπίσουμε. Enkms, ακόμα κι 
αν μπορούσαμε να προσφέρου
με cnous πάντεε ένα εμβόλιο, και 
πάλι η πανδημία δεν θα τελείω
νε, KaOcos το ποσοστό όσων το 
αρνούνται είναι ικανό να τη συ
ντηρεί. Δείτε τώρα τι συμβαίνει 
με τα εμβόλια. Ερχονται κάποιοι 
και σου λένε ότι ξέρουν έναν τύ
πο στο Διαδίκτυο που έχει ένα 
podcast και λέει ότι ο Μπιλ Γκέ- 
ixs θα σου τοποθετήσει τσιπάκι 
μέσω του εμβολίου. Εχουμε όλη 
αυτή την τρομερή παραπληρο
φόρηση γιατί όλοι νομίζουν ότι 
με το να πάνε στο Διαδίκτυο και 
να ακούσουν κάποιον ανόητο κά
νουν έρευνα. Ο κόσμοε αρρωσταί
νει από βακτήρια, πηγαίνει cnous 
Yiaxpo0s και ζητάει αντιβιοτικά. 
Ξέρουν nciis έχουν φτιαχτεί αυτά 
τα αντιβιοτικά; Δεν ξέρουν. Αυ
τό λέγεται λογική ανακολουθία. 
Να πω και κάτι ακόμα. Θα ήλπιζα 
οι άνθρωποι να σκέφτονταν την 
ευημερία xns Koivoxnxas και των 
γειτόνων xous, όσο σκέφτονται 
την ευημερία xns οικογένεια5 και 
των εαυτών xous. Γιατί είμαστε 
όλοι συνδεδεμένοι και κανείε pas 
δεν θα είναι ασφαλήε αν δεν γί
νουμε όλοι ασφαλείε.

Σήμερα έχουμε 
τρία τεράστια 
προβλήματα, 
τα οποία διαπλέκονται 
και για τα οποία έχουμε 
εμείς την ευθύνη: είναι 
η κλιματική αλλαγή, 
οι πανδημίες 
και η απώλεια 
της βιοποικιλότητας.

Ο Αμερικανός δημοσιογράφος και συγγραφέας Ντέιβιντ Κουάμεν με το βιβλίο του «Spillover. Από τα ζώα στον άνθρω
πο η επόμενη πανδημία;» προειδοποιούσε μία δεκαετία πριν από την C0VID-19 για τον κίνδυνο επερχόμενης πανδημίας.

γανισμών, ειδικά στη χώρα μου. 
Με ξάφνιασε επίσηε και ο βαθμό5 
xns ευφυΐαε του ιού.

- Γίνεται πολλή φασαρία σχε
τικά με την καταγωγή του ιού. 
Ακόμα και ο Παγκόσμιοε Οργα- 
ντσμόε Υγείαε δεν έχει καταλή- 
ξει σε κάποιο οριστικό συμπέ
ρασμα. Εσειε τι γνώμη έχετε;

- Το πραγματεύομαι αυτό πο
λύ προσεκτικά, και εκτενώε, στο

καινούργιο βιβλίο μου, που θα 
τιτλοφορείται «Xcopis ανάσα. Η 
επιστημονική μάχη για να νικηθεί 
evas θανατηφόροε ios». Η εξειδι- 
κευμένη επιστημονική γνώμη, 
oncos μου τη μετέφεραν μερικοί 
από xous κορυφαίουε εξελικτι- 
κούε ιολόγουε του κόσμου τον 
τελευταίο χρόνο, λέει ότι είναι 
εντελώε απίθανο ο ios να βγή
κε από κάποιο εργαστήριο ή να 
ήταν κατασκευασμένο5. Βέβαια

κανείε δεν αντιλέγει ότι πρέπει 
να γίνει περισσότερη έρευνα. Το 
ερώτημα δεν έχει απαντηθεί ακό
μα οριστικά, αλλά αυτό δεν είναι 
κάτι ασυνήθιστο. Mas πήρε δε
κατέσσερα χρόνια για να βρούμε 
το ζώο-ξενιστή του SARS. Εχουν 
περάσει 46 χρόνια κι ακόμα δεν 
ξέρουμε noios ήταν ο ξενιστήε 
του Εμπολα. Παίρνει χρόνο, αλ
λά οι επιστήμονεε το ψάχνουν. 
Ολοι οι ειδικοί xns ιολογίαε συμ-
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Ολοι νομίζουν 
ότι με το να πάνε 
στο Διαδίκτυο 
και να ακούσουν 
κάποιον ανόητο 
κάνουν έρευνα.

Θα ζήσουμε 
πανδημίες 
χειρότερες 
του κορωνοϊού
Ο συγγραφέας Ντέιβιντ Κουάμεν στην «Κ»

Οι άνθρωποι είμαστε απρόθυμοι να αλλάξουμε, απρόθυμοι να μάθουμε
- Βλέπετε το τέλοε ms πανδη- 
pias;

- Ο SARS-Cov-2 θα είναι πά
ντα μαζί pas. Λένε ορισμένοι ότι 
οι ιοί είναι μαζί pas εδώ και πο
λύ καιρό, ότι εξελίχθηκαν κι έγι
ναν ενδημικοί, έγιναν ακίνδυνοι, 
κάτι σαν το κοινό κρυολόγημα. 
Κάνουν λάθθ5. Οι εξελικτικοί ιο- 
λόγοι λένε ότι θα μπορούσε κά τι 
τέτοιο να συμβεί, αλλά δεν είναι 
απαραίτητο. Οσο ο ios θα μπο
ρεί να βρίσκει νέα θύματα, νέουε 
ευάλωτου5 ανθρώπουβ, θα προ
σαρμόζεται και θα γίνεται όλο και 
καλύτεροε. Δεν τον ενδιαφέρει

Πιθανολογώ ότι σε 
30 χρόνια ο SARS-Cov-2 
θα είναι ακόμα μαζί μας, 
θα συνεχίζει 
να σκοτώνει ανθρώπους 
και θα έχει εξάρσεις 
σε τοπικό επίπεδο.

αν θα σκοτώνει έναν cnous δέκα 
ή έναν axous 100 ή έναν axous 
1.000. Αυτό που τον ενδιαφέρει 
είναι να μεταφέρεται. Η φυσική

επιλογή δεν λειτουργεί στη βάση 
xns θνητότηταε. Πιστεύω λοιπόν 
ότι σε 30 χρόνια από τώρα οι άν
θρωποι θα συνεχίζουν να εμβολι
άζονται γι’ αυτόν τον ιό, αν και το 
εμβόλιο πιθανότατα θα είναι πο
λυδύναμο και θα καλύπτει όλουε 
xous κορωνοϊούε ή και άλλουε 
ιούε επίσηε. Πιθανολογώ ότι σε 
30 χρόνια θα είναι ακόμα μαζί 
μαε, θα συνεχίζει να σκοτώνει 
ανθρώπουε και θα έχει εξάρσεΐ5 
σε τοπικό επίπεδο. Εχουμε εμ
βόλιο ιλαράε εδώ και 60 χρόνια. 
Ο κόσμοε νομίζει ότι πρόκειται 
για μια ασήμαντη ασθένεια. Αλ

λά σε περιοχέε όπου δεν εμβολι
άζονται, τα παιδιά πεθαίνουν. Το 
2019, στη Λαϊκή Δημοκρατία του 
Κονγκό μέσα σε δύο χρόνια πέ- 
θαναν πάνω από 6.000 άνθρωποι 
από ιλαρά. Αυτό νομίζω ότι θα εί
ναι το μέλλον και τούτου του ιού.

- Είστε αισιόδοξοε; Θα βγούμε 
πιο σοφοί απ’ όλο αυτό;

- Και eras 94 συνεντεΰξεΐ5 που 
έκανα με ειδυαούε επιστήμονεε 
απ’ όλο τον κόσμο για το νέο μου 
βιβλίο, έκανα ακριβώε την ίδια 
ερώτηση. Η απάντηση όλων ήταν 
αρνητική. Λυπάμαι, μου έλεγαν,

αλλά όχι. Ελάχιστοι ήταν οι αι
σιόδοξοι. Οι άνθρωποι είμαστε 
απρόθυμοι να αλλάξουμε, απρό
θυμοι να μάθουμε, απρόθυμοι να 
κάνουμε προσαρμογέε που είναι 
ακριβέε ή άβολεε. Αυτή όμωε η 
πανδημία είναι πάρα πολύ ακρι
βή και πολύ άβολη. Είναι τόσο 
δαπανηρή σε ανθρώπινεε ζωέε 
και σε χρήμα, που θα μπορούσε 
πράγματι να αλλάξει τον τρόπο 
με τον οποίο θα σκεφτόμαστε στο 
μέλλον το ρίσκο xns πανδημίαε 
και την ετοιμότητά μαε απέναντι 
axis πανδημίεε. Πιστεύω επίσηε 
ότι έχουμε μεγάλη ευθύνη εμείε

οι δημοσιογράφοι και οι συγγρα- 
φείε να εμπεδώσουμε και να επι
κοινωνήσουμε αυτά τα μαθήμα
τα, να κρούσουμε δυνατότερα 
τον συναγερμό λέγονταε ότι αυ
τό δεν ήταν κάτι που απλώ5 μα5 
συνέβη. Είναι το αποτέλεσμα των 
πράξεών pas, και δεν θα είναι το 
τελευταίο. Θα υπάρξουν κι άλλα 
τέτοια, κι αυτό που βιώνουμε δεν 
θα είναι το χειρότερο. Πρέπει όλοι 
εμείβ που επικοινωνούμε τέτοια 
ζητήματα, αλλά και οι καθηγη- 
τέ5 των επιστημονικών πεδίων, 
να χρησιμοποιήσουμε αυτό που 
ζήσαμε σαν ένα καλό δίδαγμα.
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